

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin Ordonanța Guvernului nr. 16/2022 pentru modificarea și completarea Codului fiscal, abrogarea unor acte normative și alte măsuri financiar-fiscale, publicată în Monitorul Oficial nr. 716 din data de 15 iulie 2022, au fost aduse o serie de schimbări de regim fiscal, resimțite brutal la nivelul economiei. A produs pagube pe mai multe planuri, luând în calcul nivelul veniturilor din dividende în economie, numărul de persoane fizice sau juridice care primesc dividende și, de asemenea, natura economică a companiilor care plătesc dividende.

În actuala sa formă, legea impune o creștere a impozitului pe veniturile din dividende, fapt ce reduce disponibilitatea investitorilor de a investi în acțiuni care oferă dividende și are un impact negativ asupra pieței de capital. De asemenea, companiile au fost afectate în ceea ce privește costurile de finanțare, deoarece veniturile din dividende reprezintă o modalitate importantă de a obține finanțare pentru unele companii. În plus, o creștere a impozitului pe veniturile din dividende poate stimula pentru unele companii de a oferi dividende mai mari acționarilor săi, ceea ce poate afecta veniturile acționarilor și în cele din urmă poate afecta și economia în ansamblu.

Și din aceste motive, prin acest proiect de lege se propune scăderea impozitului din dividende de la 8% la 5%.

Procentul investițiilor în România a scăzut deși creșterea impozitului pe veniturile din dividende era explicat și ca o nevoie de a finanța programe publice, cum ar fi sănătatea, educația sau infrastructura.

O reducere a procentului impozitului pe dividende poate avea mai multe efecte pozitive asupra economiei, inclusiv:

1. Stimularea investițiilor în acțiuni care oferă dividende: O reducere a impozitului pe dividende poate crește interesul investitorilor pentru a achiziționa acțiuni care oferă dividende, deoarece aceștia ar primi un venit net mai mare după impozitare. Acest lucru poate contribui la creșterea cererii pentru astfel de acțiuni și poate ajuta la creșterea prețului acestora,

ceea ce poate spori valoarea portofoliului investitorilor și poate aduce beneficii atât pentru aceștia, cât și pentru companiile care emit aceste acțiuni.

2. Creșterea capitalului disponibil pentru companii: O reducere a impozitului pe dividende poate spori sumele de bani disponibile pentru companii, deoarece acestea pot oferi dividende mai mari fără a afecta în mod negativ venitul net al acționarilor. Acest capital suplimentar poate fi utilizat pentru a investi în dezvoltarea afacerii, pentru a achiziționa active noi, pentru a plăti datoriile sau pentru a oferi alte beneficii acționarilor, cum ar fi răscumpărarea de acțiuni proprii.
3. Creșterea competitivității companiilor: Aceasta poate contribui la atragerea de investiții străine, la creșterea locurilor de muncă și la creșterea veniturilor și a creșterii economice generale.
4. Creșterea investițiilor pe termen lung: O reducere a impozitului pe dividende sporește interesul investitorilor pentru a achiziționa acțiuni pe termen lung și poate contribui la creșterea investițiilor pe termen lung. Aceasta poate fi benefică atât pentru investitorii individuali, cât și pentru companiile care emit aceste acțiuni, deoarece poate contribui la creșterea stabilității și a durabilității financiare pe termen lung.

Totodată, propunerea legislativă prevede și modificarea mai multor articole (147, 148, 151) referitoare la veniturile obținute precum și baza de calcul al contribuției de asigurări sociale ale persoanelor fizice care realizează astfel de venituri.

Astfel, această modificare nu poate fi amânată.

Inițiatori,

Senator Florin-Vasile Cîțu,

Deputat Dan Vilceanu

Deputat Gheorghe Pecingină

